

Instantánea

En estos terribles momentos de prueba para la nación española, todas las malas pasadas que se ceban en ella, en el fuero de los grandes prestigios de la patria: en el fuero de la honra del general Martínez Campos. Le juzgan caído, y no hay alma vil ni razón miserable que a su reputación no se oponga; manchando con la asquerosa baba de la calumnia un nombre que debe ser proclamarlo por todos los patriotas, con los mayores respetos.

Grande es la figura del general Martínez Campos en la manigua; grande, luchando al frente de aguerrido ejército por la integridad de la patria; grande, sufriendo las inclemencias del sol y de la peste; grande, atravesado un diluvio de balas al grito de «viva España y a ellos»; pero es más grande todavía, en su regreso a la patria, lacerada ella por el envenenado dardo de la maledicencia pública.

E. ADROHER.

DESDE MADRID

Sr. Director de EL CORREO DE GERONA. Mi estimado amigo: La expectación pública por los asuntos de Cuba y por la cuestión política que de resultados pudiera plantearse, ha crecido no poco en estas 24 horas, y yo me mueve a escribirle de nuevo. Por otra parte, en lo que particularmente interesa a esta provincia, también he averiguado algo.

Ayer me aseguraron que el asunto del gobernador dista mucho de estar arreglado, prueba de ello era que los *reconciliados* han continuado aquí varios días.

No se ha desistido aún en absoluto de trasladarlo. Resulta además que el apoyo principal del señor Gobernador lo es don Emilio Castelar, como dije a usted en mi ostidada de ayer, lo cual, en conciencia, me obliga a una rectificación, que hago con el mayor gusto, declarando que la protección del señor Romero Robledo a don Fernando Alvarez no es tan absoluta y ciega como se había creído.

De todos modos, según manifesté ayer a usted, no entra en mi carácter y modo de ser el ocuparme de estas pequeñeces, y a lo que ocurrir algo extraordinario é inesperado, luego a usted considere concluso el encargo que tuvo á bien confiarme sobre el particular.

Ayer fué día de invenciones y de excitación con respecto á Cuba, y las más estupendas noticias encontraban eco.

Todos daban por segura la sustitución del general Martínez Campos, pero había quien aseguraba que su sucesor se había embarcado ya el domingo en Cádiz y otras cosas por el estilo.

Lo que sí resulta confirmado por todos los conductos es que el General se ha excedido en su trabajo y que su enfermedad no es un pretexto ni mucho menos. Su familia se encuentra verdaderamente alarmada, no por el presente, sino por el porvenir, porque el carácter es seguro que habrá de empeñarse en continuar en cualquier forma y mientras pueda tenerse de pie.

Hay indudable reacción en los juicios sobre el General y se empieza á reconocer que, aún cuando desgraciado ahora no merece las acerbas censuras que tanto se le han prodigado estos días. Se ha equivocado, es verdad, pero con él se han llevado chasco la inmensa mayoría de los españoles, que creyeron que la guerra de Cuba podría terminarse por el sistema de la templanza, ó sea sin extremar el rigor.

Ahora se reúne el Consejo de Ministros. ¿Qué saldrá de él? Todo cabe en lo posible incluso una crisis total.

El general Weyler ha llegado á Madrid llamado por el Gobierno y se asegura es ya Capitán General de Cuba. Buena suerte! es lo que debemos todos desearle.

Muy suyo afectísimo,
 Anselmo.
 Madrid 18 y enero del 96.

Crónica

«La Artística» dió el sábado último el primer baile de temporada en la platea del teatro Principal.

No era muy numerosa, que digamos, la concurrencia. No obstante, algunos jóvenes de la buena sociedad gerundense, socios del Casino, acordaron contribuir al mejor éxito de estos bailes.

Se organizará al efecto, un baile *Eva* de disfraz forzoso, y se adjudicarán varios premios en metálico.

A su debido tiempo se publicarán las condiciones en que dicho baile y concurso de trajes se verificará.

En el caso de que tengan que enviarse fuerzas de infantería á Cuba, irán de este distrito, por corresponderles, los batallones de los regimientos de Almansa, Albuera y Guipúzcoa.

Según autorizadas versiones, ha sufrido en Madrid alguna variante la combinación de candidatos, hecha por el señor Alvarez Guijarro y conde de Serra.

Para el distrito de Vilademuls ha sido encasillado, según parece, don Federico Rahola, secretario del «Fomento del Trabajo Nacional», pero dicho distrito lo reclaman también para sí los carlistas, quienes presentarían como candidato á don Eugenio Serrano Casanova, cuya candidatura apoyaría indudablemente el señor Linares Rivas.

Si este caso se diera, el candidato ministerial, ni siquiera lucharía.

El día 13 del corriente falleció en la villa de Blanes, don Juan Carbó Teixidor, padre de nuestro amigo el ex-alcalde de aquella villa don Francisco Carbó, al que enviamos nuestro pésame.

Dimos ya el sábado por terminado el asunto referente al adoquinado de la calle de las Ballesterías porque creímos haber demostrado hasta la saciedad la sinrazón que asiste al «diario» para defender causa tan injusta.

Por éste, no se apea de su burro y vuelve ayer á las andadas.

Y pone en duda que las calles de Herreteras Viejas y San José se hayan adoquinado con cargo al presupuesto de este año.

Dése usted una vuelta, compare, por las citadas calles y se convencerá de que no se han adoquinado, ni con cargo al presupuesto de este año, ni con cargo al presupuesto de este siglo tampoco, que es peor. Por lo tanto son estas dos calles más que deben ser empedradas con preferencia á la de las Ballesterías.

Por lo que respecta á las diez mil pesetas á que alude y cuyo paradero ignora, ya no nos extraña la ignorancia del periodico en cuestión.

Porque, cómo quiere saber dónde están esas diez mil pesetas, si no sabe siquiera dónde están, en Gerona unas calles tan cétricas como las que hemos citado?

A nosotros se nos figura que es más visible que una peseta el empedrado de una calle.

Salvo siempre el mejor parecer del «diario».

Ha sido detenido ayer en Bascara Joaquín Carandell, reclamado por el señor juez municipal de Torroella de Montgrí.

En vista de que no ha ocurrido ningún otro caso de difteria, la Junta de Sanidad del pueblo de Massanet de la Selva, ha acordado que desde hoy vuelvan á abrirse las escuelas públicas de aquella localidad.

El día 14 de los corrientes tuvo lugar en Santa Coloma de Farnés el matrimonio del maestro que fué don Vidreras D. Rafael Figueras Vim, con D.^a Isabel Daldou Surmani, viuda de D. Juan Surell.

Leemos en «El Orden» de Figueras: «Los trigos del país se venden á precios relativamente baratos; el aceite vá á dar, como vulgarmente se dice; los cerdos cebados han

sufrido un bajón considerable, comparados con los precios de años anteriores, y á pesar de todo esto y de mucho más que pudieran añadir, ni los tahoneros, ni los vendedores de carne de cerdo, ni las tiendas de comestibles han rebajado un céntimo los artículos que expenden, ni lo harán, por más que se abarate todo.

Es táctica á la que nos tienen ya acostumbrados y contra la cual no puede chistar el consumidor en tanto el Ayuntamiento se mantenga mudo».

Se están llevando á cabo con bastante rapidez las obras para desviar el Tranvía del Bajo Ampurdán por el molino de Bitlla.

Con gran solemnidad se ha efectuado ayer mañana la inauguración del nuevo Circulo Fusionista de Barcelona constituido por elementos valiosos del partido liberal de aquella provincia que estaban disgustados por la marcha que han impuesto el mismo los que pretendían abrogarse su dirección.

El nuevo Circulo, instalado en la misma casa en que años atrás estuvo establecido el Circulo Liberal Monárquico, cuenta con unos 300 socios, entre los que figuran importantes personalidades del fusionismo barcelonés.

Los días 22, 23 y 24 celebra su fiesta la villa de Tossa, habiendo sido contratada la orquesta del Sr. Agramont, de Castelló de Ampuriés.

Dice «El Herald» de las Baleares: «De incógnito.—Sabemos que viaja en esta forma desde hace días por nuestra hermosa isla el hijo de un gran personaje que habitualmente reside en Venecia.

Días pasados fué recibido en una de nuestras aristocráticas casas, donde se le tributó el trato debido á los príncipes de sangre real.

Ayer se hallaba en Pollensa y mañana se propone visitar el santuario Lluch».

La comisión de tahoneros, nombrada para dar solución al conflicto en puerta con los oficiales del gremio, dará esta tarde cuenta al señor Gobernador, del resultado de sus gestiones.

Tanto la concurrencia de forasteros como la de mercaderías al mercado celebrado el jueves en Figueras fué bastante buena.

Los granos y legumbres abundaban, vendiéndose de todo y notándose mayor demanda, con alguna tendencia al alza en el trigo, maíz, habichuelas y arbejas.

La volatería, huevos y conejos que también estaba bien representado, se vendió como de costumbre, casi todo. Los huevos se vendieron á 1'05 y á 1'10 pesetas la docena.

El ganado lanar y de cerda, escaseaba el primero, abundando el segundo, particularmente los cebados: de estos se vendieron muchos, pagándose desde 1'30 á 1'40 pesetas la libra carnícera, ó sea 1 kilo 200 gramos, peso limpio.

El mercado del aceite fué concurrido, pero se verificaron pocas compras de alguna importancia, continuando la tendencia á la baja, pues el aceite nuevo, ya que apenas se habla del viejo, sólo se pagaba de 7'13 á 7'25 pesetas el mallal en los pueblos de la comarca.

Dice «El Eco de la Montaña» que mientras el temporal de nieves visita á pueblos y comarcas que de muchos años á esta parte no habían visto de tan frescas, en aquel país los días secos y serenos se suceden con una constancia y porfía á que no estaban acostumbrados y que seguramente disgusta á los que utilizan el agua del río Fluviá como fuerza motriz de sus fábricas y artefactos. No por ello deja de sentirse el frío más de lo que desean proporcionándoles regulares heladas.

El martes último estuvieron en Blanes el abogado de Barcelona don Javier Tort y Martorell y el señor don Augusto María de Borrás Jaipí, propietario de la «Electricidad» al objeto de firmar la escritura venta

de los inmuebles y derechos de la sociedad Gas-Rico, que tiene contratado con el Ayuntamiento el servicio del alumbrado público.

Con motivo de celebrarse anteayer en la iglesia parroquial de Figueras los funerales en sufragio del alma del reverendo don Juan Planas y Feñu, presbítero Párroco y Arcipreste que fué de dicha ciudad, la concurrencia de fieles al templo fué constante y numerosa durante los divinos oficios y misa del perdón, evidenciándose con ello las generales simpatías de que gozaba entre sus feligreses el ilustre finado.

La Asociación de Hijas de María, de la que era presidente el señor Planas, ha acordado la celebración, mañana martes de un oficio de requiem por el alma del finado.

El popular semanario *Barcelona Cómica* desde primeros del corriente año ha aumentado de tal modo sus atractivos que no dudamos en calificarle como el primero de los periódicos semanales de España.

Consta de 28 páginas á las cuales no ha llegado todavía absolutamente ningún otro semanario, cuajadas de caricaturas, la mayoría de ellas, políticas y firmadas por los dibujantes españoles y franceses de más reputación.

Intercaladas entre sus páginas figuran historietas en colores tipográficos al estilo de las que publica la *Revue Illustrée*, siendo *Barcelona Cómica* la primera publicación que las confecciona en España.

El éxito que ha alcanzado *Barcelona Cómica* es asombroso y merecido.

Podemos con gusto consignar que el importante centro recreativo «Las Odaliscas», al inaugurar la temporada de Carnaval, lo ha hecho con buen pie, puesto que desde las primeras horas de la noche víéronse concurrir sus salones, manteniéndose á la misma altura hasta la terminación del baile; por lo tanto es de suponer que como siempre dejará este Centro bien sentado su pabellón.

En vista del extraordinario éxito obtenido, se nos asegura que la Junta Directiva ha dispuesto obsequiar á las señoritas, en el próximo baile y en los sucesivos, con magníficos regalos, los cuales serán adjudicados por sorteo, dándose al efecto un número á cada una de ellas á su entrada en el salón.

Si los preparativos que se están haciendo y trajes que se están confeccionando, quedan terminados en su día, se dará mayor realce á la fiesta el próximo sábado, recorriendo las principales calles de la ciudad una gran Cabalgata, que partirá del local Casino (Rambla de la Libertad) y á la terminación de su carrera se dirigirá á los salones de la calle de San José.

Habiendo desaparecido las causas que motivaron la concentración en los pueblos de Besanó y Amer de los puestos de la guardia civil de Vilovi y Bañolas, y existiendo completa tranquilidad, pues según noticias varios trabajadores de la vía terrea en construcción de Gerona á Olot que habían sido despedidos se les ha vuelto á dar trabajo por la propia empresa, así como á los restantes que se les debía jornales, la compañía pretende darles parte de ellos, se ha dispuesto que las fuerzas de la guardia civil se retiren y regresen á sus puestos respectivos para prestar el servicio del Instituto toda vez que se hallan abandonadas sus demarcaciones.

El precioso bebé sorteado ayer por la casa Maresma en el café de Vila, ha correspondido en suerte al reputado médico oculista de esta capital don Buenaventura Carreras.

El billete señalado con el número 93, fué el que resultó premiado.

Ayer, y en ocasión en que el cuerpo de bomberos estaba practicando ejercicios en la Dehesa, se declaró un conato de incendio en una casa de la calle de Calderers, sin consecuencias.

En Arbucias hubo anoche una reyerta

entre varios vecinos, de la que resultó herido de arma de fuego, uno de aquéllos.

Anoche, y á eso de las ocho, se declaró un incendio en los pajares del vecino pueblo de Salt, José Maynegrá.

Parece ser que el incendio fué intencionado, á cuyo efecto se están instruyendo las oportunas diligencias judiciales para llegar al esclarecimiento del hecho y descubrimiento de sus autores.

Dada la rapidez con que se acudió á sofocar el incendio poco evitase su propagación á otro pajar contiguo.

SE VENDE la casa número 37 de la calle de las Ballesterías que reditúa 380 pesetas al año, se halla en buen estado y está libre de censos y gastos.

Para más informes dirigirse á la Administración de este periódico.

NOTICIAS TELEGRAFICAS

Madrid 20.

Un telegrama particular de Cuba dice que se han presentado algunas partidas rebeldes en San Antonio de las Cabezas, poblado sito en el límite de las provincias de la Habana y Matanzas.

—El general Weyler ha pedido que le acompañe á Cuba el bizarro general de brigada señor Arola, pacificador de Joló habiendo el Gobierno accedido a dicha petición.

También le acompañará probablemente el general de brigada señor Fernández Bernal.

—La prensa ministerial explica la elevación que ha sufrido últimamente la cifra de los billetes puestos en circulación por el banco de España, diciendo que obedece á que durante el mes de Enero han de saldarse todas las cuentas para atender á las resultados de los balances cerrados en 31 de Diciembre último.

—Vuelve á hablarse de mandar refuerzos á Cuba.

Lo probable es que vayan 20 batallones.

—El Consejo Supremo de Guerra y Marina ha aprobado la sentencia dictada por el Consejo de guerra ordinario de Salamanca, contra el artillero Ricardo Carrero Sánchez, acusado del doble delito de robo y asesinato.

El fiscal pidió para el procesado la pena de muerte y el Consejo de Guerra falló de conformidad con la conclusión fiscal.

—Síguese en la Habana sin noticias relativas á las operaciones de Pinar del Río y de Santiago de Cuba.

Farece confirmada la indicación obtenida por últimas confidencias, de que las principales partidas que operaban en la última de las dos provincias, están en la de Matanzas.

—El ministro de Ultramar, señor Castellano, ha negado que se hubiese acordado el nombramiento de nuevo intendente general de Cuba, ni otros nombramientos que algunos daban ya como resueltos.

—Hoy no se celebrará Consejo de ministros, contra lo que se había anunciado.

—Los rebeldes han hecho el 16 una nueva invasión al pueblo de Roque, provincia de Matanzas, á unos 16 kilómetros de Colón.

EL RELEVO

del general Martínez Campos

Es un hecho. El general Martínez Campos ha sido relevado, después de ver cómo en las puertas de la Habana llamaban los insurrectos con los pomos de sus machetes.

El Gobierno del Sr. Cánovas del Castillo, que nombró a Martínez Campos general en jefe del ejército de Cuba, que le confirmó en su confianza cuantas veces se puso a debate el problema de la conducta militar y política que convenía seguir contra la insurrección, que ayer mismo negaba que hubiese pensado en la desnutrición del que consideraba caudillo de la patria, ha acordado su relevo y su vuelta a la Península.

Negaban ministros y ministeriales que se hubiese pensado en el relevo del general Martínez Campos. La nota oficial del Consejo celebrado ayer dice que en él quedó acordado ese relevo.

Lo peor de este sistema de negar los hechos hasta que la realidad hace imposible la negación, es el excepcionalismo que para todos los asertos oficiales y hasta oficiales produce en el espíritu público. El tal sistema ó no conduce a nada ó lleva a empeorar las cosas con las dudas é inquietudes que engendra. De semejantes consecuencias se han de tocar con mayor efecto que nunca los resultados en el período que de la guerra comienza ahora.

El general Martínez Campos está relevado ya. Para ello ha sido preciso que de una manera tan continua y sostenida los sucesos de la guerra hayan hecho inevitable esa disposición de gobierno; que la opinión se haya determinado en tal sentido y con tan rara unanimidad en la Península, y que esta opinión haya sido reforzada, con tanto vigor por dos partidos políticos de Cuba. Tan significativos datos no son para olvidados por los que se imaginan que el general había rectificado su sistema ó habría caído mucho antes si media decena de periódicos de la Península le hubiera sometido á sus críticas desde hace algunos meses.

En la conciencia de todo el mundo estaba que era imposible prolongar por más tiempo la situación violenta en que el país se encontraba por las noticias que de Cuba se recibían.

Aguardar noticias faustas significaba tanto como esperar nuevos desengaños.

La solución se imponía con fuerza incontrastable.

Aunque el Gobierno, teniendo en cuenta razones tal vez dignas de respeto, pero que ya á nadie podían convencer puesto que los sucesos con su abrumadora pesadumbre ejercían formidable presión en los espíritus, trataba de calmar las impacencias, abrigando esperanzas consoladoras de triunfos que nunca acababan de llegar, sus esfuerzos estrellábanse contra la fatalidad que parecía empeñarse en oponer á esos deseos el dique de lo imposible.

Ya hace dos días que el Gobierno lo entendía así.

Entonces fué cuando surgieron aquellos tremendos pesimismo que reflejamos en nuestras columnas; entonces fué cuando los propios ministeriales dieron muestras palmarias de alarma en frases que se suponían mal interpretadas y en silencios sospechosos; entonces fué cuando los rumores de graves acontecimientos motivaron noticias estupidas; entonces fué cuando la general zozobra marcó al Gobierno el rumbo que debía seguir, apelando á procedimientos enérgicos sin detenerse ante ningún género de contemplaciones.

A pesar de que el Sr. Cánovas se decidió ayer, al parecer, á adoptar resoluciones en armonía con las noticias recibidas de Cuba, es indudable que en el ánimo del presidente ya antes habían surtido efecto los clamores de la opinión pública.

De ahí que no sorprendiera tanto como se creía la resolución ayer tarde adoptada en el Consejo de ministros.

La odisea, pues, del general Martínez Campos en Cuba ha terminado de un modo triste dejando la insurrección á las puertas de la isla.

Telegrama del general

Después de la visita que el Sr. Cánovas hizo á la Regente, como de costumbre, declaró ante varios periodistas que había habido cambio de opinión y que en el Consejo se ocuparían de los sucesos de Cuba y del relevo del general.

La causa de este cambio fué el siguiente telegrama:

Habana 16 de Enero

El gobernador general al señor ministro: Ayer se acentuó más el movimiento de opinión en la mayoría del partido constitucional, y algo en el reformista; la junta directiva del partido constitucional calmó los ánimos, y resolvió en vista del conflicto influir en Madrid para mi separación; los reformistas han publicado artículos respetuosos para mí, pero

indudablemente con la misma tendencia. En su vista, he reunido tres personas de cada partido, y he tenido una entrevista de exposición de hechos: los conservadores y reformistas, ante la gravedad del conflicto, y porque han perdido la fe en mis procedimientos, creen que debo ser relevado; los autonomistas, por el contrario, creen que debo continuar. El gobierno resolverá.—Campos.

El Consejo

Fué corto. Estaba convocado para las cuatro y media y mientras iban reuniéndose los ministros en el salón de Consejos, conferenciaron con el Sr. Cánovas en su despacho el duque de Tetuán y el general Azcárraga.

La entrevista tuvo verdadera importancia, pues en ella el duque de Tetuán, que se halla unido con lazos de intimidad con el general Martínez Campos, exponía al presidente las razones que tenía para considerar que el relevo del general le obligaba á no seguir formando parte del gobierno.

El presidente debió oponer al ministro de Estado sus puntos de vista en el asunto, insistiendo en que para nada se relacionaba con la marcha política del gabinete la venida del general en jefe del ejército de Cuba. Es más, probablemente el Sr. Cánovas fortificaría sus argumentos, diciendo que la suerte de un gobierno no podía en modo alguno ir unida á la de un jefe del ejército que se equivocaba en una campaña, pues de sus errores militares él sólo debe ser el responsable.

Algo habló sobre esto el general Azcárraga, y parece que el duque no quedó muy convencido de las razones expuestas por el Sr. Cánovas.

Poco después de las cinco empezó el Consejo.

¿Qué pasó en el Consejo relativamente á la cuestión que principal y puede decirse que exclusivamente lo motivaba?

No tenemos la ridícula pretensión de saberlo en todos sus pormenores.

Lo único que podemos afirmar es que el señor Cánovas planteó el asunto, dando lectura del telegrama, y al final, su opinión, resueltamente inclinada á sustituir al general Martínez Campos en el mando de Cuba; que excitó á sus compañeros á que, individualmente, expusiesen la suya; que hablaron todos los ministros, empezando el Sr. Cos Gayón y siguiéndole el conde de Tejada de Valdozera, el Sr. Linares Rivas, el duque de Tetuán, el Sr. Castellano, los generales Azcárraga y Beranger, siédo el último el señor Navarro Reverter y que el acuerdo de aceptar la dimisión al general Martínez Campos se tomó por unanimidad, según manifestaban más tarde los ministros, con visible empeño de que se divulgase este dato.

Hubo—dentro de esa unanimidad—notas discordes, no respecto al relevo del general, sino á las consecuencias lógicas que tal acuerdo debía producir para la existencia del Gabinete?

Hay quien afirma que sí, añadiendo que pudo conjurarse una crisis general, claramente planteada y que se cernía todavía sobre el Ministerio.

La contestación

Tomado el acuerdo, el Sr. Cánovas del Castillo—á qui en correspondía de derecho el cumplimiento de la misión—se encargó de redactar un despacho para contestar al del general Martínez Campos.

La contestación fué la siguiente: «El Gobierno, apreciando en todo su valor los nobilísimos y patrióticos sentimientos que han inspirado su telegrama del 16, autoriza á V. E. para entregar el gobierno general y el mando del ejército de operaciones de esa isla al teniente general D. Sabas Marín, y regresar á la Península en el vapor ordinario ó en uno extraordinario que se pondrá á disposición de V. E. si le conviene.»

El probable sucesor

También acordó el Consejo llamar al comandante general de Cataluña, general Weyler, para celebrar una conferencia con el Sr. Cánovas y conocer sus puntos de vista respecto de Cuba.

Discutióse después la forma que se daría al decreto de relevo, conviniéndose—á lo que parece—en que al cesar en el mando del ejército de Cuba, aparezca en la *Gaceta* el nombramiento del general Martínez Campos para la presidencia del Consejo Supremo de Guerra y Marina; y por consecuencia inevitable se habló, también, acerca de quién habría de sustituir en la gran Antilla al general dimisionario.

Por razones que desconocemos quedó—según se asegura—descartado el nombre del general Polavieja; del mismo modo fué excluido el capitán general de Puerto Rico, señor Gamir, entre otras razones por la verdaderamente sensible de hallarse gravemente enfermo, atacado por el vómito, y por último, según todos los indicios, quedó designado el general Weyler para reemplazar al general Martínez Campos.

Segue el Consejo

De refuerzos para el ejército expediciona-

rio, no creemos que se habló absolutamente nada en el Consejo de que nos ocupamos.

Decidida esta cuestión primordial, se pasó á conocer los asuntos que llevaban los ministros.

Denegáronse dos indultos. Uno de un soldado que en Cuba cargó con cinco cartuchos un fusil y disparó sobre un cabo dejándole muerto. Y el otro de un reo de Cáceres.

Se acordó condonar los derechos de aduanas á unas mercancías que en el muelle de Santander sufrieron los efectos de la explosión del *Cabo Machichao* y el alquiler de una casa en León con destino á delegación de Hacienda.

Varias noticias

Desde la Presidencia el Sr. Cánovas se dirigió á Palacio con objeto de dar cuenta á la regente del acuerdo del Consejo.

En él se había convenido en que el general Marín se encargase del mando superior de la isla y del ejército y el general Pando ejerciese de segundo cabo.

El presidente del Consejo conferenció anoche con el general Polavieja, saliendo bien impresionado de la entrevista.

Dícese que el general manifestó al presidente que estaba á disposición del Gobierno para que le destinase á donde creyera necesarios sus servicios.

Esta tarde á las cuatro y media se reunirán de nuevo los ministros en Consejo para seguir ocupándose de las cuestiones de Cuba.

Tal vez se acuerde que el general que se destine á Cuba salga para la isla en el vapor correo del día 20.

Se dice que con el general Martínez Campos regresará á la Península el general Arderius.

Anoche se aseguraba que el general Martínez Campos en cuanto entregue el mando al general Marín, emprenderá por sí mismo una operación militar al frente de las tropas que persiguen á Máximo Gómez en la provincia de la Habana.

Hasta mañana no llegará á Madrid el general Weyler.

La combinación

La combinación de mandos será la siguiente:

Gobernador general y general en jefe del ejército de Cuba, general Weyler.

Presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina, general Martínez Campos.

Capitán general de Cataluña, general Despujols, conde de Caspe.

El nombramiento de segundo cabo de la isla se hará por indicación del gobernador general.

Extranjero

Londres 17.—El ministro de las Colonias señor Chamberlain, pronunció ayer noche un notable discurso en Birmingham.

Al dar las gracias á la muchedumbre por la ovación de que él había sido objeto, dijo que la crisis última ha demostrado claramente que en el caso de un peligro nacional todas las rivalidades de los partidos ingleses desaparecerían y que todo el país se agruparía en torno de la bandera de la patria.

Añadió que nunca las fuerzas de Inglaterra han estado mejor organizadas que ahora y dispuestas á obrar con mayor rapidez ante todas las eventualidades.—*Fabra.*

Paris 16.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 60'34. 3 por 100 francés, 101'65. Londres 16.—Exterior español: 60,00.

Paris 16.—Son muy comentadas las palabras del Sr. Bourgeois, presidente del Consejo de ministros al recibir á varios representantes de las Cámaras Sindicales de Francia que fuero á exponerle los perjuicios que al comercio y á la industria pueden ocasionar los proyectos de carácter económico que están pendientes de la aprobación de las Cámaras; sobre todo uno que establece cierta inestabilidad en los aranceles de aduanas el cual daría forzosamente por resultado la suspensión de las operaciones á plazo sobre muchas mercancías.

El Sr. Bourgeois contestó que el gobierno desea ciertamente encaminar su política económica en sentido liberal; pero que es preciso apelar á ciertos procedimientos para impedir que varios artículos de primera necesidad como, por ejemplo, el trigo, la harina y sus similares sean objeto de especulaciones que producen movimientos de precios ficticios y ocasionan perjuicios de consideración para los consumidores.

El gobierno, sin embargo, antes de tomar resoluciones definitivas ha ofrecido oír la opinión del Consejo Superior de Comercio.

Paris 16.—Según despachos del Cairo los periódicos adversarios de Inglaterra han emprendido una enérgica campaña contra esta nación, acusándola de que ahora trata de impedir que Fedive tome á su servicio funcionarios extranjeros si no son ingleses.

Parece que algunos súbditos alemanes que están al servicio de Egipto se verán obligados á abandonar sus empleos.

Londres 17.—El periódico *Daily Chronicle* presenta como terminada la campaña contra los achants.

Promphé, el Padishah ó Emperador de la confederación de los pequeños reinos de la costa de Oro en el África occidental, ha aceptado las condiciones impuestas por el ejército inglés.

Este había entrado en la mañana de hoy en Cumassia, capital de aquella región.

Las fuerzas que han operado bajo las órdenes del general Scott se componían de 1.650 hombres entre voluntarios ingleses é indigenas.

De esta expedición han formado parte el príncipe Enrique de Battenberg, yerno de la Reina Victoria y el nieto de la misma soberana príncipe Christian Victor de Sckloswig Holstein.

LA AMISTAD DE FRANCIA

Un periódico francés muy versado en los asuntos políticos de España, *La Liberté*, comenta, lleno de extrañeza, la satisfacción con que algunos diarios españoles han recibido el decreto presidencial de la República francesa correspondiente al 10 de Enero, y por el cual se prohíbe el envío de armas y municiones de guerra directamente destinadas á Cuba. A tal propósito observa el diario parisiense, que estaría más en su lugar esa satisfacción de parte de la prensa española si el Gobierno francés hubiese declarado que no era lícito enviar auxilios por ningún conducto ni en ninguna forma á los insurrectos cubanos.

La Liberté añade que no hay ni el menor motivo de satisfacción para España, y menos aún para que se considere obligada y agradecida, á pues de haber querido el Gabinete Bourgeois, ser por completo agradable al español, hubiera debido adoptar otra fórmula, diciendo con claridad y sin guardar equívocas consideraciones á sus amigos del cosmopolitismo revolucionario, que lo prohibido era la venta directa ó indirecta de armas y el envío directo ó indirecto de recursos.

En San Antón

Comenzó el día con un verdadero milagro. La naturaleza que nos había presentado cara fosca, llena de frío y de neblinas se despertó sacudiendo la nieve de sus cabellos y los ceños de su rostro, para que nuestro buen amigo el sol se despachara á su gusto templando los rigores de la temperatura.

Por eso desde las doce del día, medio Madrid y buena parte del otro medio, se dirigía en continuo hormiguero hacia la calle de Hortaleza, donde como es sabido se halla la capilla de San Antonio Abad, cuya fiesta celebró ayer la Iglesia.

Así una el tránsito era difícil, pero á las dos era materialmente imposible dar un paso á través de la apañada muchedumbre que vista desde los balcones ofrecía el aspecto de un río de cabezas que encontrando estrecho el cauce de la calle Hortaleza se desbordaba por las afueras.

Y era de ver la trrempeada de gritos y frases vivas que se levantaba cada vez que rompía la compacta multitud alegre turba de gente que á caballo se dirigía hacia la capilla.

Jamás se ve, sino en este día, no ya la aristocracia sino el socialismo y hasta la anarquía entre los solipedos. Al pie de la ventana por donde se hende la cebada, se colocan desde el humilde rucio metalón de rita albarda y sucia cabezada, hasta el noble corcel de enardecido cuello adornado con cintas y madroños de mil colores, y batiendo orgulloso los finos remos con aquel donaire que retrata Góngora:

Tau gallardo iba el caballo
que en grave y airado vuelo
con ambas manos media
lo que hay de la cincha al suelo.

Entre los jinetes, y perdonemos que les citemos en segundo término, los había de infinidad de clases y cataduras. Desde el currutaco andaluz, vestido de pana, calzón corto y polainas vaqueras, hasta el encuartero del tranvía, que por no ser menos que los demás, llevaba sus mulas á la bendición.

Detalle nuevo: una joven, no mal parecida, iba á las ancas de un caballo. Por cierto que la gente, no acostumbrada á esta novedad, acogió á la devota con risas y vayas que determinaron un galope con vistas á fuga.

Los devotos llenaron la capilla en términos alarmantes para el edificio, estableciéndose una circulación bastante difícil entre los que ya habían besado la santa reliquia que allí se venera y los que acudían á rendir al santo aquel tributo de veneración.

El padre que con el relicario en la mano le daba á besar á la muchedumbre, debía necesitar, como Moisés, que le tuvieran los brazos á la millonésima vez que haciendo la señal de la cruz decía: *Sancti Antoni, ora pro nobis!*

En una palabra, la festividad religiosa y el paseo profano han resultado brillantes.

Y ó pesar de la agrupación temible, no ha habido desgracias.

Verdad es que aún no se ha realizado el conato de digestión de los famosos panecillos del período cuaternario, y por lo tanto ignoramos lo que podrá suceder.

Aunque nos lo figuramos.

Declaraciones del general Salcedo

Le ha visitado un redactor de *El Liberal*:
—¿Por qué se obstina usted en no hablar hasta el 1.º de Marzo?

—Porque es la época que yo fijaba para el primer balance, y para esta fecha teníamos que haber obtenido grandes victorias ó la guerra viviría por lo menos un año más. A mi venida dije, para sintetizar esta primera etapa de la lucha: «El general Martínez Campos es un pagará á plazo fijo ya con descuento mensual en plaza al final de la seca lo prestará la opinión y por ende vendrá la banquerota.» Esperaba, pues, el plazo, para hablar sin reservas sobre toda la campaña.

—No fué usted el primer general que salió voluntario para ella?

—Sí, señor, y por eso la he seguido paso. Por eso me lamenté de las proporciones que ha tomado, naciendo su fortaleza de una propia debilidad.

—Cuando yo llegué, y aun un mes después de mi llegada, con grandes energías, con una política severísima de mar y tierra, hubiese muerto la rebelión por asfixia, y no al contrario. Por eso pedí la vigilancia de las costas diciendo: *Es más importante lo de mar que lo de tierra adentro.*

—Cuando fui interrogado en Barcelona el día del juicio que me merecía la insurrección naciente dije: «Todo depende de si desambrócan ó no Maceo y Máximo Gómez.»

—A los pocos días de llegar yo á la isla, embarcaron estos cabeceles. Desde entonces dije á la guerra toda la importancia que en este momento. Comprendí la inminente invasión del Camagüey, y vine á la Villa y que más si llegué á decirle al general en jefe en su despacho, que tendría que ir en la Habana.

—Grave es la afirmación y aun pudiera llamarse profética.

—Profeta de desdichas fui. Pero, toda ciencia se basa en haber estudiado el carácter de la guerra y el espíritu del país. Deradarse de estos dos factores es poder llegar al triunfo, como despreciarlos es caminar á la desdicha.

—Según eso, la invasión de Máximo Gómez que tanto nos preocupa, no es un hecho circunstancial?

—¡Qué disparate! Es una marcha pensada y calculada, para matar nuestro crédito y nuestros recursos. Para mí á este movimiento han consagrado todos sus esfuerzos los insurrectos y para realizarlos han preparado su esqueleto en todas las provincias invadidas, esqueleto que les ha dado las noticias los sumistros y hasta los núcleos de guerrillas locales, para entretener y mantener nuestras columnas.

—Nosotros, cándidos en extremo, y no queriendo ser previsores, somos los que nos caminamos en el vacío, explicándose así el bamboleo de columnas, de estaciones quemadas y pueblos saqueados.

—Los combates gloriosamente sostenidos por ese nuestro ejército heroico, pero mecánica nunca ha existido, y cuyo engraje se ha roto desde los primeros momentos, han contenido al enemigo, ni han permitido ninguna solución verdaderamente seria.

—Pequeñas columnas, para que fueran chas, eran detenidas á placer por las prendimientos de la masa general de Máximo Gómez y de Maceo; cuyo combatir que cesar en el momento más preciso, cuando si estas fuerzas, mandadas por generales bizarras, hubieran sido núcleos resistentes hubieran llegado, tras dos ó tres acciones á chocar con la profundidad enemiga, haciéndola por completo.

—Dígame general, á qué alude usted al hablar de que «la mecánica nunca ha existido y que el engranaje estaba roto?»

—Ejemplo al punto; para mayor claridad. Eramos tres divisiones las que componían las fuerzas del Departamento de Oriente. La primera en Santiago de Cuba, segunda en Holguín y la tercera en Bayamo y en Manzanillo. Disfrutábamos de una autonomía perfecta. Solo la presencia, de cuando en cuando del general en jefe nos hubiera unificado, hubiese existido enlace de comunicaciones que no existía. Donde acababan los efectos de los efectos divisionarios, allí se encontraba el enemigo. Así resultó la célebre acción de Peralejo, y por ende el trasiego de tropas llamadas confidencialmente por el general Lachambre, y embarcada sin plan terminado para concurrir á un hecho desconocido, adivinado más por intuición que por una exacta hilación que jamás se perderse.

—Si estas tres divisiones hubieran estado su comandante de cuerpo, bien cuidado hubiera tenido éste, al ejercer su mando, unirlas, si no por telégrafo de tierra, con cada instante, por los heliogramas de campaña, que más hubieran lucido en aquellas alturas de la guerra, que no en los campos de maniobras de la paz.

—Se hubiera sabido con prontitud la marcha de Maceo, y las tropas de las tres divisiones se hubieran movido con acierto, etapas de tierra, retroceso del enemigo, y por los mares, haciendo gastos y consumiendo tiempo.

—¿Y esta invasión, efectuada con tanta fortuna para ellos, colocándose á retaguarda de la línea de Batabanó á la Habana, ¿no es un hecho favorable para nosotros?

—Sí y no. Mejor hubiera sido que presintiendo la hubiésemos planteado el trabajo de mado; éste, regido y reforzado por el elemento militar, hubiera dado una seriedad y fortaleza á las zonas azucareras, contentando muchos braceros que hoy están con el estómago y sirviendo estas fuerzas de defensa á fincas importantes. No hemos debido olvidar que la constitución del país en esta lucha es completamente distinta de la anterior. En la pasada guerra los brazos eran esclavos, se patizaban con el enemigo y entonces precisos aquellos movilizados de a pie, los hacendados sostenían y que hoy no hubieran podido pagar por la baja del azúcar.

—En el trabajo de hoy había una porción de licenciados del ejército, radicados en Cuba.

con esta base debió organizarse la defensa preventiva. Esta hubiese entrado en los estudios del invasor, porque claro es, que si esta guerra tiene mucho de financiera, perder el crédito no puede satisfacerlo; pero dentro ya de la no puede satisfacerlo, y que la estrella del castro, aún esperaba y que la estrella del general Martínez Campos luciera con fortuna cerrando con acierto esta barrera de ocho leguas, á la que ha podido llevar tal cúmulo de elementos, que ha podido hacerla totalmente infranqueable. Pero para este momento decisivo, eran menester grandes energías que arrastrasen la opinión entera, haciendo que la manifestación que tuvo efecto en la capital de la isla, de la unión de los partidos, se hubiera cambiado en manifestación armada, disponiéndose para un hecho tan concreto y en instante tan preciso de los voluntarios de la Habana, demostrándose que lo que se ofrece en las puertas de un palacio, hay que cumplirlo al pie de las trincheras. Yo respondo que la sana opinión, representada por el comercio, ha estado dispuesta á toda clase de sacrificios patrióticos, si esos hubieran ido á vigorizar una política conveniente. Yo era bien poca cosa, y, sin embargo, á mi paso por la Habana tuve sobrados ofrecimientos para comenzar una reacción que se imponía, pero que á mi me estaba vedado hasta escucharla. El secreto todo de la guerra estriba en que hemos esperado un día y otro día ver que el sol trajera en su semblante el símbolo de la paz y apareciera constantemente con los caracoles inflamados por la vergüenza de una insurrección siempre creciente. Y cuál cree usted, atendida la gravedad de los acontecimientos, que sería la solución política para España y para Cuba más conveniente á los supremos intereses de la patria? De la política de España, como soldado á secas, ni la pienso ni me ocupo. En cuanto á Cuba, la designación de los generales, porque allí la política es la guerra. Y sus nombres? Los hubiera dicho, sino me lo vedasen los snelitos que estoy leyendo en todos los periódicos. Así habló el general Salcedo, repitiéndose una vez más que sus declaraciones de hoy son como un índice de materias, como un prontuario de cuestiones, todas importantes, vitalísimas, que se han de prestar á mayores desarrollos, en cuanto las circunstancias de la campaña lo exijan. El general Salcedo no renuncia á su propósito de decirle al país toda la verdad, que tiene derecho á saber, porque en ello está comprometido el interés, el honor de la patria.

LA GUERRA EN CUBA

Telegrama oficial

Habana 16.—A ministro Guerra: Llegó á mi conocimiento que en potrero Méjico hubo encuentro entre 700 soldados Tarragona y 1.000 insurrectos. Duró el fuego hora y media; desconocemos á bajas del enemigo, y tuvimos un jefe y cuatro soldados heridos, dos muertos y uno contuso. Dicen estaba próximo el gobierno insurrecto, es posible; pero no ha dejado indicios, aunque tomamos las posiciones y ellos abandonaron el campo. La guerrilla Simancas, cerca de Palmira, encontró á una partida de 40 hombres y cargó al machete matando tres hiriendo á uno y rechazando al enemigo; la guerrilla tuvo iguales bajas. Otra partida atacó á quince voluntarios, cerca de Esperanza en el ingenio de Santa Rita; les causó ocho muertos y resultaron dos voluntarios extraviados; acudió el comandante Mellado con sus fuerzas y rechazó á la partida causando bajas al enemigo. La guerrilla de Camajuani batió también al enemigo en San Lorenzo, haciéndole un muerto y un herido, teniendo nosotros tres heridos. Doscientos cuarenta hombres de artillería, al mando del capitán Sr. Martín Sánchez, batieron después de dos horas de fuego á las partidas de Lacret, de 1.200 hombres, en las Charcas, tomando campamentos, haciendo 11 muertos. Por nuestra parte un muerto y cuatro heridos. En esta provincia alcanzó general Prats avanzados Máximo Gómez que abandonó campamento entre Seborubal y Encrucijada, sin resistencia. Anoche atacó enemigo Tabacoa, siendo rechazado con pérdidas un muerto y tres heridos. En San Nicolás quemó enemigo estación ferrocarril.—Campos.

En la Habana

Martínez Campos ha llamado á la Habana con toda urgencia á los generales Marín y Pando. Al saberse la noticia en la capital se hicieron muchos comentarios y es grande la expectación, según los telegramas ayer recibidos antes de saberse la resolución del Consejo de ministros. Ayer mismo llegó á la Habana el general Marín. Después de descansar breve rato, fué á visitar al general Martínez Campos, con quien celebró una larga conferencia. La opinión pública, agitada, espera con impaciencia la resolución del Gobierno, que llegará anoche. La falta de comunicaciones impide conocer la verdadera situación del enemigo. Dícese que Máximo Gómez está cerca de Guira de Moleña y que camina hacia el Sur.

En Las Villas

Diminuye considerablemente el número de rebeldes en la provincia de Las Villas. Las columnas y guerrillas que sin cesar recorren esta zona sólo encuentran grupos de insurgentes pocos numerosos, sin duda por haberse corrido hacia Oriente. La columna local de Camajuani ha encontrado en el ingenio San Lorenzo, en Vueltas de Remedios, una partida de 200 rebeldes al mando del cabecilla Leocadio Vidal. En este encuentro tuvo el enemigo un muerto y un herido. Nosotros tuvimos dos heridos graves y uno leve. La guerrilla local de Limones, con fuerzas destacadas de Palmira, encontró en Loma del Cuero una partida, á la que batió y dispersó. El teniente Guerra, de dicha guerrilla, llegó á las dos de la tarde de ayer á Palmira, conduciendo seis cadáveres, tres nuestros y tres de los rebeldes. Ha llegado á Santa Clara el coronel Holguin con 1.300 hombres de Saboya, América y Bailén. Regresa conducir un convoy á Manicargua, sin que en esta expedición ocurriese novedad. Nizo un reconocimiento en Sigüenza llegando hasta Guayabo. Solo encontró pequeños grupos de enemigos que huieron al divisar á nuestras fuerzas. Estas destruyeron varias rancherías y un campamento de los rebeldes. Solo hubo ligeros tiroteos. La columna no tuvo novedad. Van restableciéndose las comunicaciones telegráficas y postales. Se está llevando á cabo la requisita de caballos en toda la provincia con gran rapidez y sin dificultades. Merced á la inteligente organización adoptada por el jefe de estado mayor Sr. Díaz Benzo, han ingresado en los depósitos establecidos durante los primeros seis días de requisita 1.200 caballos recogidos en los alrededores de esta capital. Pronto ingresarán en los depósitos muchos caballos de otros puntos de la provincia. Trátase de remontar catorce escuadrones de la división. Dase como probable que serán mandados por los coroneles Arizón y Galvis.

En Nueva York

Proposición afortunada. El periódico *New York Journal* publica ayer un artículo que ha sido muy comentado. Le firma el conocido periodista Julius Chambers, antiguo director del *Herald World*. Algunos suponen que este escritor recibe inspiraciones del presidente de la república, pero parece aventurado asegurar que monseñor Cleveland tuviese conocimiento previo de las proposiciones que formula Mr. Chambers. Afirma éste que el gobierno norteamericano piensa prestar apoyo á los separatistas cubanos, facilitándoles medios para comprar la isla de Cuba. Para ello los Estados Unidos garantizarían el pago de la cantidad que se estipulase con España. En caso de que ésta no aceptase las proposiciones de venta, el gobierno de Washington reconocería como beligerantes á los reldes cubanos. Así lo dice el periódico citado.

Médicos y farmacéuticos

El general Martínez Campos ha telegrafado al ministro de la Guerra manifestándole que se hace necesario el envío á la gran Antilla de todos los médicos y farmacéuticos que han sido destinados á aquella isla. Según nuestros informes, este telegrama está fundado en que el día 15 del mes actual había entre los hospitales y enfermerías de Cuba 5.500 enfermos entre jefes, oficiales y tropa.

El secretario de Máximo Gómez.

Una familia aprovechada.—Conspirar y cobrar sueldo... Ahora resulta—aunque para el caso viene á ser lo mismo—que el secretario de Máximo Gómez, á quien se supone muerto á manos del celador de policía de Bejucal, Sr. Cuadrado, no es—cual se dijo—el pintor Menocal, sino un hermano suyo llamado Mario, ingeniero de los Estados Unidos, empleado en virtud de recomendaciones del marqués de Santa Cruz cuando éste, engañando al general en jefe del ejército español en la construcción del ferrocarril en proyecto de Puerto Príncipe á Santa Cruz del Sur, huyó con los fondos que se le confiaron, que representaban algunos miles de pesos, para las atenciones del personal y material de la empresa. Pertenece, ó pertenecía, si ha muerto, Mario García Menocal á una familia conocida como filibustera. En la guerra actual pelean contra España sus hermanos el puñter y cinco más, y el único de la familia que no se ha ido á la facción es juez en Trinidad. El corresponsal que comunica estos pormenores concluye llamando la atención sobre el gran número de separatistas que, según asegura, sirven en los destinos públicos de la isla de Cuba.

Sorteos para Cuba

En el sorteo hecho en el regimiento de caballería de Victoria, que guarnece Jerez, le ha tocado ir á Cuba al escuadrón que se formará con el comandante D. Aniceto Rebollo; capitanes, D. Félix Enciso y D. José Noguera; los primeros tenientes, D. Pedro Bouguir, don Francisco Merry, D. Pedro Bouguir; y el segundo teniente D. José Pandela. En la Coruña ha correspondido por sorteo marchar á Cuba con escuadrón expedicionario de Galicia, al comandante D. Guillermo Vázquez, los capitanes D. Feliciano Alfonso y D. Miguel Feijóo; primeros tenientes don Alejandro Terrín, D. Manuel López Fernández y D. Cristóbal Peña, y segundo teniente D. Julio Vázquez. En Madrid se verificó ayer en el cuartel del Conde Duque el sorteo para destinar á Cuba los jefes y oficiales que han de marchar á la gran Antilla con el escuadrón expedicionario de la Reina y cuyos oficiales pertenecían al regimiento lanceros del mismo nombre. La suerte ha designado á los señores siguientes: Comandante D. Pedro Carballo; capitanes D. Gumersindo Pérez y D. Claudio Lázaro; primeros tenientes D. Luis Bordóns, D. Celestino Espinosa y D. Manuel Larrumbe y segundo teniente D. José Vicat.

EL GENERAL GAMIR CON EL VÓMITO

Un telegrama oficial recibido ayer de Puerto Rico, da cuenta de que el gobernador general de la isla se hallaba gravemente enfermo, atacado de la fiebre amarilla. La noticia circuló rápidamente, y por la tarde se propalaron rumores muy graves respecto de la situación del enfermo, relacionados con nuevos telegramas que se decía haber llegado á Madrid. Estos rumores, afortunadamente, no se confirmaron. Pero á última hora de la noche se recibieron nuevas noticias oficiales. Según éstas, el general Gamir se hallaba anoche en un estado, para combatir el cual, tienen ya poca eficacia los recursos de la ciencia. Vivamente deseamos que la situación del capitán general de Puerto Rico no tenga la gravedad que acusan las noticias á que nos referimos. A última hora corre el rumor de que ha muerto, sin que sepamos los grados de exactitud de esta triste noticia.

El Sr. Gullón ha dedicado el día al estudio de varios expedientes. Ante el Sr. López de Sá ha ampliado su declaración el Sr. Rivas Chaves, permaneciendo mucho tiempo en el despacho del juez, atribuyéndose á esta declaración bastante importancia. Ante el Sr. Ponce, juez del distrito de la Universidad, ha declarado un redactor de nuestro colega *La Justicia*, acerca de un suelto publicado pocos días hace por el diario centralista. Hemos oído en la Casa de Canónigos que, probablemente, no pasarán muchos días sin que se reciba declaración al exministro señor Bosch, en el sumario á que las denuncias del marqués de Cabriñana han dado origen.

PROCESOS Y DENUNCIAS

El Sr. Gullón ha dedicado el día al estudio de varios expedientes. Ante el Sr. López de Sá ha ampliado su declaración el Sr. Rivas Chaves, permaneciendo mucho tiempo en el despacho del juez, atribuyéndose á esta declaración bastante importancia. Ante el Sr. Ponce, juez del distrito de la Universidad, ha declarado un redactor de nuestro colega *La Justicia*, acerca de un suelto publicado pocos días hace por el diario centralista. Hemos oído en la Casa de Canónigos que, probablemente, no pasarán muchos días sin que se reciba declaración al exministro señor Bosch, en el sumario á que las denuncias del marqués de Cabriñana han dado origen.

UN NAUFRAGIO

Telegramas recibidos en el ministerio de Estado. *Havre* (16, 3,30 t.).—El cónsul al ministro: *Ciscar* perdido totalmente. Veinte tripulantes salvados. Desaparecidos capitán Manuel Gameche, piloto Menéndez y un pasajero cuyo nombre es conocido.—*Toda*. *Havre* (16, 7 n.).—Salvados el capitán, el segundo y el pasajero del *Ciscar*. Están en Londres.—*Toda*.

Tribunales

Proceso Larroder. Ayer se vio la causa seguida á instancias de D. José María Melgarejo, duque de San Fernando de Quiroga, contra Luis Larroder. Recordaremos en breves apuntes el hecho de autos. En Enero de 1899 otorgó el referido duque un poder á favor del procesado, para que cobrase los alquileres de algunas casas de la calle de las Huertas, Príncipe y otra. También le entregó cien cédulas hipotecarias, á fin de que las depositara en el Banco correspondiente. Larroder cobró, y en vez de entregarlas á su dueño, se apropió las rentas de esas fincas, al mismo tiempo que enajenaba las cédulas, cuyo importe de venta ascendía á 57.906 pesetas. El fiscal, Sr. Minguez, apreció el hecho como constitutivo de tres delitos de estafa por valor de 126.335 pesetas, y uno de falsificación. Pidió para el procesado la pena de doce años de prisión correccional é indemnización al señor duque. El acusador privado, Sr. Fernández Gollín, estuvo conforme con la petición fiscal. El defensor de Larroder, Sr. Botella, solicitó para su defendido la pena de un año, veintiocho meses y un día de prisión correccional.

MERCADOS

En Alcañices (Zamora) siguen celebrándose los mercados cada día con menos concurrencia. Harida de 1.ª á 14 reales arroba; 2.ª 13; salvado gordo 10; trigo superior 31; corriente 29; centeno 26; cebada 25; alubias 80; garbanzos superiores 120; regulares 190; medianos 80; aceites 52 reales arroba; vinos tintos 12 reales cántaro; blancos 14; vinagre 10; aguardiente anisado 32; sin anisar 28 y patatas á 3 reales arroba. Las castañas se pagan á 18 reales arroba. En Lerma (Burgos) el mercado último se vió regularmente concurrido de entradas de granos. El trigo superior se pagó á 34 reales fanega; el corriente á 32 1/2; el centeno á 26, la cebada á 27, avena á 18, alubias á 76 y garbanzos regulares á 110. Los aceites valen á 48 reales arroba, vinos tintos á 6 reales cántaro, vinagre 8, aguardiente anisado de 19 grados á 24, yeros á 33 y patatas á 3 reales arroba. En Astorga (León), sigue animado el negocio de centenos, aunque se inició días atrás una ligera baja. Los demás artículos continúan encalmados. La harina de 1.ª se cotiza á 13 1/2 reales arroba; 2.ª 12 1/2; 3.ª 11 1/2; 4.ª 9; comidilla 7; salvado gordo 5 1/2; trigo superior 35 reales fanega, corriente 33, centeno 25; cebada 22; alubias 62; garbanzos superiores 142; regula-

res 100; medianos 90; lanas sucias 40; blancas limpias 80; muelas 41 y las patatas á 2 1/2 reales arroba. En Mansilla de las Mulas (León), el mercado último se vió muy poco concurrido, trigo á 34 reales fanega; patatas á 14 id. quintal. En Sahagún, con regular animación se celebró el mercado del día 11, vendiéndose todo lo que llegó á la venta á los precios siguientes: Trigo superior á 34 reales fanega; corriente á 33; centeno á 26; la cebada 24 y la avena á 16.

Noticias

Ha sido denunciado el número correspondiente al jueves de nuestro colega *El Correo Español*. Lo sentimos. La situación económica de Portugal. De los datos oficiales publicados en el vecino reino de Portugal se deduce que la situación económica de aquella nación empeorará considerablemente cada año. En el ejercicio de 1893-94 el déficit del presupuesto fué de 1.889.081.031 contos de reis, y en el de 1894-95 ascendió á 2.357.708.834, siendo además de advertir que en este último ejercicio el Tesoro entregó á la Junta del Crédito Público 548.881.668 menos que en el anterior. El señor duque de Almodóvar del Rito ha sido agraciado con la gran cruz de la Orden Soberana de San Olaf de Suecia y Noruega. Telegrafían de París que Mr. Charles Floquet, el expresidente de la Cámara de diputados, está gravemente enfermo de una congestión pulmonar, consecutiva de un ataque de influenza. Ayer dieron principio en el ministerio de Estado los ejercicios de oposición á las plazas vacantes de agregados diplomáticos. Componen el tribunal el Sr. Palacio (D. Manuel), presidente, por delegación del subsecretario del ministerio, señor marqués de Amposta y los señores marqués de La Merced, conde de Arcentales, Hinojosa y Labra. En los ejercicios de ayer actuaron los señores Zayas y Diosdado. Comunican de Cádiz que los obreros del astillero de Vea-Murguía se han presentado al ingeniero Sr. Fuster, pidiéndole que se les abone sus jornales semanales. Después de esto ha conferenciado D. Lorenzo Noriega con el gobernador civil de la provincia, á fin de que esta autoridad envíase al astillero una pareja de la Guardia civil, que evitara cualquier trastorno que surgiese. El Ayuntamiento de San Sebastián ha ratificado su acuerdo de ejercer previa censura en las obras dramáticas que se representen en el teatro principal. El gobernador ha autorizado á las empresas á que abran su abono con la condición precisa de que no se suprima ni finte nada en las obras que se representen; pues los representantes de los autores se hallan dispuestos á retirar las obras si se tocara á ellas suprimiendo alguna palabra. Este conflicto preocupa á la opinión, pues pudiera llegar á una cuestión de orden público. Ha llegado á Cartagena sin novedad la escuadra de instrucción. El ministro de la Guerra ha devuelto al de la Gobernación, con algunas ligeras observaciones, el proyecto de Real orden circular que por este último se dictará muy en breve para la estricta observancia de la ley de reemplazos. La circular referida tiene por objeto poner coto á los innumerables abusos que vienen cometiéndose en las quintas y en ella se anuncian medidas de extremado rigor para las corporaciones, los facultativos y los particulares que cometan alguna infracción legal. En *El Correo Español* leemos la siguiente misteriosa noticia: (Anoche, en el expreso de Francia, ha salido precipitadamente para París, desde donde se dirigirá en seguida para Venecia, nuestro querido amigo el diputado don Laguardia, que va á cumplir una delicada misión que se ha dignado confiarle nuestro augusto jefe el señor duque de Madrid. Muchos amigos políticos, entre los cuales se contaban los diputados carlistas residentes en Madrid y redactores de *El Correo Español*, acudieron con el señor marqués de Cerralbo á despedir en la estación del Norte al distinguido viajero.) Anoche se dijo que el *New York Herald* publicaba un despacho conteniendo párrafos de *La Lucha*, de la Habana, en los que habla este periódico de una visita girada por la policía á las oficinas y dependencias del periódico *Unión Constitucional*, acerca de la cual se guardaba mucha reserva, habiéndose con misterio de haber ocupado escritos, cartas y documentos revelados por tramas encaminadas á minar y aún á desconocer la autoridad del gobernador general y general en jefe. Anoche, al retirarse á su casa de Málaga, desde el casino, donde acostumbra á ir don Antonio Campos Garín marqués de Iznate, sintióse repentinamente enfermo en la calle de Granada. Las personas que le acompañaban lo introdujeron en una tienda próxima, donde falleció á los pocos momentos. Avisada la familia, acudió al sitio donde yacía el marqués, y se produjo una escena desgarradora. La muerte del marqués de Iznate ha impresionado vivamente á aquel vecindario.

Últimas notas

La noticia del relevo del general Martínez Campos circuló anoche por todas partes como un relámpago, y constituye el tema único de todas las conversaciones.

Algunos ministeriales estaban satisfechos, y se prometían largo tiempo de vida en el Poder, único anhelo que se entrevé en sus manifestaciones. Hemos salvado el Ribicón—exclamaban, aludiendo á la cuestión del relevo del general Martínez Campos. El relevo del general Martínez Campos, en la forma y ocasión en que se ha hecho, lo consideraban las personas formales como un acto más de debilidad, y decían que el Gobierno ha aprovechado la oportunidad que se le ha presentado, para declinar sobre los partidos de la isla de Cuba la responsabilidad de esta medida. Algo debe de haber que se ignora y que sin duda se sabrá algún día, que haya hecho cambiar la resolución y los deseos explícitamente manifestados por el Sr. Cánovas después de la última crisis y después de la habilidad con que el Sr. Romero Robledo quiso sustituir la verdadera causa de su salida del Gabinete, por las que llamó a posteriori razones de discrepancia con el Gobierno de que formaba parte. No ha de negarse, porque hacerlo sería inútil, que el relevo del general Martínez Campos significa un completo y absoluto cambio de política en la grande Antilla, y no habrá de poder el Gobierno, aunque quisiera, dejar caer sobre el general la responsabilidad por ella, suponiendo que no tiene arte ni parte en su dirección. La gñstion militar de un general en jefe es, y puede ser, de su exclusiva responsabilidad, pero el general Martínez Campos era, además gobernador superior civil de la grande Antilla y su política y sus declaraciones constantes y su manera de proceder no podían realizarse con independencia del Gobierno central sin comunicar con él, sin su aprobación inmediata y constante. El fracaso, pues, además que el general, alcanzara al Gobierno; y al relevarle, se ha destituido á sí propio moralmente.

Diversiones

Zarzuela. —En los primeros días de la semana próxima se verificará en función de tarde un beneficio á favor de la hija de un célebre compositor español. A dicha función contribuirán, según nuestros informes, distinguidos actores de varios teatros de Madrid, los cuales se han prestado gustosos, como siempre que se trata de una obra benéfica, y la Sociedad de Conciertos. ESPAÑOL.—La compañía del Teatro Español está ensayando, para el próximo lunes clásico, la preciosa comedia de Serra titulada *La calle de la Montera*. COMEDIA.—Mañana sábado se verificará el estreno del drama en cuatro actos, *La Esfinge*. —El domingo por la tarde última representación de la comedia en tres actos, *El libre cambio*. En la Comedia se prepara una escogida función para conmemorar el 80 aniversario del eminente poeta D. Ramón de Campoamor. La obra del insigne maestro, que lleva por título *Cuerdos y locos*, se pondrá en escena con motivo de esta solemnidad. PARISH.—La nueva triple doña Rosina Gran que cantó anoche por vez primera la parte de protagonista en la ópera *La Dolores*, fué acogida con gran aplauso y demostró excelentes condiciones, no obstante la emoción que la embargaba. APOLO.—Pasado mañana domingo por la tarde se verificará en Apolo una variada función, en la cual tomará parte el genial artista Frégoli. Se pondrán en escena las aplaudidas zarzuelas tituladas *Viento en popa*, *La noche de San Juan*, *Los Inocentes*, y Frégoli interpretará el *Dueto imposible*, couplets variados, *Do Re Mi Fa* y el célebre juguete cómico de su creación titulado *Camaleonte*. ESLAVA.—Anoche se estrenó con poco éxito en este teatro la obra *Angel y demonio*. El público se dividió en dos bandos; uno que pedían saliesen los autores al proscenio, y otros que protestaban de la obra y de tal petición. Al fin se presentaron en el palco escénico los Sres. Calisto Navarro, autor de la letra, y Montes, de la música. Bolsa. FONDOS PUBLICOS DIA 16 DIA 17 Deuda perpét. al 4 0/0 int. 64.50 64.15 Idem id. pequeños 71.25 67.40 Idem id. jin corriente 55.55 64.20 Idem id. fin próximo 01.00 00.00 Nuevas series G y H 69.90 68.50 Deud. perpét. 4 0/0 ext. (1891). 74.25 73.10 Idem id. pequeños (1891) 75.30 75.80 Nuevas series G y H (1891) 83.00 82.25 Deuda al 4 0/0 amortizable 78.55 00.00 Idem pequeños 78.89 77.25 Billetes de Cuba (1898) 94.85 90.75 Idem 1890, núms. 1 al 825.000 83.90 80.00 Idem del Banco hipotecario 000.00 000.00 Cédulas hipot. al 5 0/0 101.25 101.25 Idem al 4 0/0 00.00 87.30 Acciones Banco de España 380.00 377.00 Compañía de Tabacos 193.00 190.00 METALES PRECIOSOS Centenos antiguos 00.00 00.00 Idem nuevos 00.00 00.00 Oro antiguo 00.00 00.00 Nuevo 00.00 00.00 CAMBIO Londres, á la vista 30.62 30.80 Idem á 8 días vista 00.00 00.00 París, á la vista 21.31 21.95 Idem á 8 días vista 00.00 00.00 Bolsin Madrid: Contado, 64.25.—Fin de mes, 64.30.—Próximo, 00.00.—Exterior, 73.10.—Amortizable, 00.00.—Cubas, 90.75.—Banco, 377.00.—Tabacos, 190.00. Barcelona, 64.15.—París, 59.18.

VAPORES TRASATLÁNTICOS
 DE PINILLOS, QUIERO Y COMPAÑIA
Línea de Filipinas Para Port-Said, Penang, Singapore, Manila y Hong-Kong, saldrá á mediados de Enero, el vapor **CADIZ**, de 6.200 toneladas.
 Admite carga directa y pasajeros para dichos puntos y carga con trasbordo para **Hilo y Cebril**.
Precios de pasaje.—Para Manila: Primera, camarotes del centro 240 duros y de papa 209 duros; tercera, 75 duros.

Línea de las Antillas Para Puerto Rico, Habana, Cárdenas, Santiago de Cuba, Progreso y Veracruz, saldrá á primeros de Enero, el vapor **CONDE WIFREDO** de 5.000 toneladas.
 Admite carga y pasajeros para dichos puntos y **Canarias**.
 Nota: La carga se recibe en los tinglados de la Compañía. (Muelle nuevo).
Consignatario: ROMULO BOSCH y ALSINA, Plaza Antonio López, 15 pral.—Barcelona.

GRAN HOTEL Y RESTAURANT DE EUROPA

CALLES Boquería 12 y Quintana 2, BARCELONA
 A 40 METROS DE LA RAMBLA

Este gran establecimiento situado en el centro de la ciudad, y del Comercio, cerca del Gran Teatro del Liceo y Despacho Central, recientemente restaurada y puesta á la altura con las comodidades que exigen los tiempos modernos, como son:—Nuevos y lujosos mobiliarios.—Water-Closets.—Baños y duchas en el mismo establecimiento.—Teléfono.—Timbres eléctricos.—Salón de lectura y piano, etc., etc. Si bien rigiendo sus módicos precios de **5 pesetas** diarias en adelante.
Habitaciones solas para quien las solicite, pudiendo así los señores pasajeros comer donde mejor les plazca.
 Salones y servicio para banquetes y refrescos.
N. B. Las comidas se sirven en mesas pequeñas en el Restaurant.
Intérpretes á la llegada de los trenes y vapores
 ON PARLE FRANCAIS.—SI PARLA ITALIANO.—ENGLISH SPOKEN
 MAN SPRICHT DEUTSCH

GRAN HOTEL Y RESTAURANT DE EUROPA

LA ÚLTIMA Y MAS PRÁCTICA INVENCION

Todos son capaces de producir fotografías magnificas con la cámara fotográfica **KODINET**.

Es la cámara más perfecta y práctica que existe. Todos los conocedores que la han visto y se han servido de ella, dicen, unicamente, que es una verdadera maravilla. Con privilegio en todos los países del mundo. Hace la fotografía cuadrada, redonda ó de forma diferente. Contiene una gelatina que se pueden tomar 25 fotografías sin abrir ó descargar la cámara.
 Las fotografías, perfectamente agudas y claras, pueden agrandarse hasta 15 por 20 centímetros. Está muy bien construída y acabada con mucho gusto, siendo la parte principal del aluminio, es muy ligera. Puede llevarse en el bolsillo. Su manejo es tan sencillo que con las instrucciones ilustradas que acompañan cada aparato, cualquier muchacho ó niña puede producir y terminar completamente toda fotografía.
 Todo lo que se ha de hacer es apretar un boton y la fotografía está tomada.
 Como garantía de las excelentes cualidades y condiciones de la **KODINET** prometemos devolver el importe recibido y pagar los gastos de porte, de ida y vuelta, si el aparato no diera la mayor satisfacción.

PRECIO: completo, 25 pesetas.

Se remite á todos los países, porte pagado y libre de derechos, contra el recibo de montante. La mejor manera de remitir fondos es por medio de billetes de Banco de España, en carta certificada.
Dirección: F. C. BENEDIKT Y Cia, 27 Ann St., Glasgow (Inglaterra)
 Se desea inmediatamente en todas las localidades una persona inteligente para que sea nuestro agente. La mayor recompensa, sin dejar la ocupación ó resistencia presentes.

SOCIEDAD DE AMORTIZACIONES

CON REAL PRIVILEGIO EXCLUSIVO

Gran regalo

Se recomienda á las familias que se interesan por su bienestar y por el porvenir de sus hijos ó herederos, que no compren en ningun establecimiento sin exigir el reintegro de su dinero en **Resguardos Industriales** con garantía hipotecaria amortizable por sorteos trimestrales y por todo su valor.
 También serán amortizados todos los Resguardos Industriales, cuya numeración sea igual á las tres primeras suertes de la Lotería Nacional en todas sus extracciones.
 Para conocimiento del público los establecimientos adheridos tendrán fijado en sitio visible el rótulo de la Sociedad de amortizaciones que dice:
REGALOS: Se devuelve el valor de todo lo que se compra ó gaste en este establecimiento.
 Para informes, detalles, prospectos, relaciones de asociados y cuantas aclaraciones ó datos se deseen, acédase á la delegación de esta provincia,
 PLAZA DE LA CONSTITUCION, NÚMERO 11.

IGNACIO PRUNEDA participa á sus numerosos parroquianos le traslado de su taller de banistería á la calle de la Forsa número 9, atresueño.

Fonda del Centro
 (CASA FITA)
 Se sirve á diario en dicha Fonda.
ALELLA, MACÓN, CARINENA
 Vinos de superior calidad, garantidos

DISPONIBLE

SALVIO CAMÓS

Pintor y empapelador

5. Calle de Ciudadanos. 5
 —GERONA—

CUCHILLERÍA

DE

Agustin Codina

13, Peso de la Paja, 13
 —GERONA—

Gran variedad de cuchillos, tijeras y navajas.
 Venta al por mayor y menor. Se vacían navajas y toda clase de instrumentos cortantes.
GERONA

¿Queréis Legítima agua mineral de Vichy? pedid: **Vichy Catalán** que es una de las mejores. Cura la Diabetes, Reumatismo, Mal de piedra etc., etc. y las afecciones del Hígado, Estómago, Riñones, Intestinos etc., etc.

PURIFIQUE V

EL AIRE quemando **PAPEL DE ARMENIA**
 El mejor de los **DESINFECTANTES**



En interés de los enfermos y personas que les cuidan, los médicos recomiendan purificar el aire quemando **PAPEL DE ARMENIA**
 Venta: Farmacias, Droguerías y Perfumerías
 POR MAYOR: CEBRIAN Y C.ª — BARCELONA

SASTRERIA

DEL

Escudo Catalán

Gran novedad en generos del pais y extranjeros á precios baratísimos.
 Calle de Ciudadanos n.º 9 Gerona.

SASTRERIA DE LA REAL CASA

DE

JOSÉ PUIG FÁBREGAS

Gerona Plaza del Aceite y Cort-Real

ALMACÉN DE HIERRO

VIGAS LAMINADAS

MASAGUER y QUINTANA
 Progreso. 18 Gerona.

JOSÉ CORTADA

ESPECIALISTA EN TODA CLASE

BRAGUEROS

—Peso de la Paja, núm. 17, cerrajero—

RAQUITISMO DEBILIDAD GENERAL

Enfermedades de los huesos, tisis en el primer período: Se curan con la solución de Fluoruro fosfato de cal **SEGURA**.

De venta en todas las farmacias y droguerías. Prospectos gratis en casa del autor, Baños Nuevos, 8 B reelano.

GRAN FONDA y RESTAURANT

CONDAL

Boquería, 23 Barcelona—Plazuela del Pino. 2.

(Inmediato á las Ramblas)
 Coche particular á la llegada de los trenes intérprete.

EL AGUA DE AZAHAR Compuesta que elabora don Andrés Famadas de esta ciudad, es sin disputa alguna la mejor en su clase.

Para los pedidos dirigirse á la Carretera de Santa Eugenia, número 24.—Gerona.

Adroher

Rahola

PINTORES—DECORADORES
 Se pintan y empapan toda clase de habitaciones.
 Especialidad en rótulos de cristal é imitaciones á madera.

Calle del Peligro 2, — GERONA

MEDICAMENTOS ACREDITADOS

recomendados por la ciencia médica

JARABE DE HIPOFOSFITO «GIMBERNAT»

El mejor de los tónicos reconstituyentes conocidos, abre el apetito, cura la anemia, clorosis (debilidad), alteraciones medulares, histerismo, insomnio, de efectos sorprendentes en las convalecencias, (frases de autores)

VINO RESTAURADOR «GIMBERNAT»

Repetidos ensayos hechos por distinguidos facultativos han demostrado que es el Restaurador para combatir el escorbuto, «tumores fríos», raquitismo, caries de los huesos, linfatismo, etc., etc. para las personas debilitadas ó afectadas por enfermedades de origen sea debilidad ó falta de apetito, etc. de gusto agradable, de modo, que en vez de repugnar al enfermo, lo toma con placer, (frases de autores)

VINO DE NUEZ DE KOLA «GIMBERNAT»

Considerado como poderoso alimento de ahorro, regulador del corazón, estimulante de las funciones vas y despertador de todo organismo empobrecido, precio 8 reales

VENTA AL POR MAYOR * FARMACIA DEL AUTOR

Conde del Asalto, 14.—Barcelona

Detall en todas las Farmacias.

“L’ Union”

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

FUNDADA EN 1828

RECONOCIDA EN ESPAÑA POR REAL ORDEN

Esta Compañía, la primera de las compañías francesas de seguros contra incendios, la importancia de su cartera, asegura, además del riesgo de incendio, los daños que pueden ocasionar la caída del rayo, la explosión del gas de alumbardo, del vapor, dinamita y otros explosivos.

Capital social	10.000,000	Francos
Reservas	7.635,000	;
Primas á recibir	71.660,157	;
Total de garantías	89.295,157	Francos
Capitales asegurados	14.729,521,163	Francos
Siniestros pagados	186.000,000	;

SUCURSAL ESPAÑOLA:
 Barcelona, Paseo de Colón y calle Mercaderes 20, 22 y 24.

Director: E. Gés

DIRECTOR PARTICULAR EN GERONA:

D. Rafael Ferraró, Subida de San Domingo, núm. 3, segundo y terceras de San Martín núm. 8.

THE EQUITABLE LIFE ASSURANCE

SOCIETY OF THE UNITED STATES

(LA EQUITATIVA DE LOS ESTADOS UNIDOS)

LA COMPANIA MAS SOLIDA Y PODEROSA DE SEGUROS DE VIDA DEL MUNDO

La que tiene mayor sobrante, más ingreso anual por primas y mayor cartera de seguros.

OFICINA Y DIRECCION GRAL. PARA ESPAÑA

(Palacio de su propiedad.)

MADRID: CALLE DE ALCALA Y SEVILLA

DELEGACION DE LA PROVINCIA

ENRIQUE DEBEZ, PLATERIA, 5, 2.ª.—Gerona

Condiciones ventajosas á los agentes que trabajan con éxito.

ENOSÓTERO
 Para conservar y mejorar los vinos sin emplear alcohol, y eso ni otra droga.
 EL VINO con ENOSÓTERO jamás se vuelve agrio y siempre mejora
 A LOS VINICULTORES
 EL ENOSÓTERO es el único que merece el nombre de CONSERVADOR de los VINOS. Obra en pequeña cantidad, este fácil empleo, mejora toda clase de vinos, es económico, inofensivo, y puede emplearse en todo tiempo.
 Únicos representantes en España: **J. Uriach y Compañía**, Moncada, núm. 20, Barcelona
PEDIRLO EN LAS PRINCIPALES DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS
 En Gerona: Dolores Comas.
 Se remite á todas partes.—Pedir prospectos

Aprendiz
HACE FALTA UNO EN LA IMPRENTA
 de este periódico

LA CATALANA

Sociedad de seguros contra incendios á prima fija y contra las explosiones de gas.

PRIMA FIJA

DOMICILIADA EN BARCELONA

Comisionado principal en Gerona

D ANGEL MARULL
 Calle del Progreso 20, 2.ª